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УДК 336.14:336.2 (477) 

ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ БЮДЖЕТНИХ НАДХОДЖЕНЬ 

Козій Т.В. 
Стаття присвячена актуальній проблемі наповнення дохідної частини державного бюджету, яка 

завжди була і є однією з найважливіших проблем.  
Методологічною основою дослідження виступають нормативно-законодавчі акти України, аналіз 

наукових публікацій і статистичних матеріалів. 
Методами дослідження виступає: системний підхід, статистичні спостереження і порівняння. 
Результати дослідження показали, що лише при правильному здійсненню бюджетного процесу 

забезпечується економічна і соціальна стабільність та належний життєвий рівень доходів населення. 
Ключові слова: державний бюджет, державні видатки, державні доходи, бюджетний дефіцит, 

податкові надходження, неподаткові надходження, регулювання, збалансування. 

ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ БЮДЖЕТНЫХ ПОСТУПЛЕНИЙ 

Козий Т.В. 
Статья посвящена актуальной проблеме наполнения доходной части государственного бюджета, 

которая всегда была и остается одной из важнейших проблем. 
Методологической основой исследования выступают нормативно-законодательные акты 

Украины, анализ научных публикаций и статистических материалов. 
Методами исследования выступает: системный подход, статистические наблюдения и сравнения. 
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Результаты исследования показали, что только при правильном осуществлению бюджетного 
процесса обеспечивается экономическая и социальная стабильность и надлежащий жизненный 
уровень доходов населения. 

Ключевые слова: государственный бюджет, государственные расходы, государственные 
доходы, бюджетный дефицит, налоговые поступления, неналоговые поступления, регулирования, 
сбалансирование. 

PROBLEMS OF FORMATION REVENUE 

Koziy T.V. 
The article devoted to the issue of filling the revenue of the state budget, which has been and is one of the 

most important problems. 
The methodological basis of research is normative and legislative acts of Ukraine, analysis of scientific 

publications and statistical data. 
Methods of research supports: a systematic approach, statistical observation and comparison. 
The results showed that only with proper implementation of the budgetary process provided economic and 

social stability and adequate standard of living income. 
Keywords: state budget, government spending, government revenues, the budget deficit, tax revenues, 

non-tax revenues, regulation, balance. 

Актуальність теми. Доходи державного бюджету є базою фінансової діяльності держави. Їх склад і 
форми мобілізації залежать від системи господарювання, і від економічних завдань, які вирішує суспільство в 
певний час. Загалом, завдяки доходам державного бюджету відбувається соціально-економічний розвиток 
країни як на регіональному, так і на загальнодержавному рівнях, а також здійснюється забезпечення населення 
фінансовою підтримкою. Основою виконання бюджетом своїх завдань і функцій є збалансування доходів і 
витрат держави. Оскільки державний бюджет впливає на процеси розвитку як соціальної так і економічної сфер 
діяльності держави, то вельми актуальним є вивчення саме джерел формування доходів державного бюджету 
України, проведення їх оцінки, виявлення шляхів їх збільшення і раціонального використання. 

Мета дослідження полягає у визначенні особливостей формування доходів Державного бюджету 
України в кризових умовах і можливих джерел їх збільшення. 

Ступінь дослідження. Аналіз наукових робіт по формуванню доходів державного бюджету в 
теоретичному аспекті зробили різні вчені. Серед основних дослідників слід виділити таких як В.Д.Базилевич, 
О.Г.Біла, А.О.Епіфанов, І.І.Дьяконова, Ю.В.Пасічник, В.М.Федосов, Юрій С.І. і інші. Однак ця проблема і 
сьогодні залишається актуальною і потребує подальшого дослідження. 

Виклад основного матеріалу. Державний бюджет України є самостійною економічною категорією, 
яка об'єднує в собі фінансові відносини, що виникають при формуванні централізованого грошового фонду 
для забезпечення витрат на загальнодержавні потреби. 

Державний бюджет характеризує рівень економічного розвитку країни, і завдяки правильному здійсненню 
бюджетного процесу забезпечується економічна і соціальна стабільність та належний життєвий рівень доходів 
населення. На сьогоднішній день наша країна опинилась перед складними проблемами: спад виробництва, 
низька конкурентоспроможність, інфляція, різке падіння купівельної спроможності, постійне збільшення затрат, 
стрімке зростання прихованого безробіття, погіршення структури споживання. Найбільш гострою проблемою 
бюджету, яка призвела до розвитку кризових явищ та дестабілізувала загальноекономічну ситуацію, є проблема 
незбалансованості бюджетних ресурсів та бюджетних зобов'язань[1,с. 1-6].  

Негативним фактором також виступає те, що при формуванні видаткової частини бюджету (особливо 
за умови частих змін уряду) дуже часто приймаються рішення, які вимагають відповідних джерел 
фінансування. При цьому виникає додатковий тиск на дохідну частину бюджету що призводить до того, що 
уряд змушений вести пошуки нових, у тому числі неподаткових джерел, залучати внутрішні та зовнішні 
позики для фінансування бюджетного дефіциту. 

Розглянувши складові доходів державного бюджету України за 2012-2015 роки можна побачити, що 
найбільшу частку в протягом досліджуваного періоду в доходах бюджету склали податкові надходження 75-80%. 
Це говорить про те, що вони мають найбільший вплив на формування доходів державного бюджету Крім того, їх 
динаміка була досить нестабільною протягом досліджуваного періоду. У 2014 році був своєрідним піком для 
доходів бюджету (78,5%) у порівнянні з попередніми досліджуваними роками (табл.1) [3]. 

Неподаткові надходження, то вони найбільшого свого значення досягли у 2015 році і становили 
119960,3 млн.грн (23,7%). Однак у 2015 році як податкові так і неподаткові надходження зазнали 
найбільшого свого зростання і склали 409417,5 млн. грн. та 119960,3 млн.грн відповідно, що є дещо 
незвичним явищем під час кризи.  

Врегулювання податкових надходжень - це досить глобальна і копітка справа. Тому менш значущі 
чинники впливу на формування доходів, а саме: цільові фонди і доходи від операцій з капіталом можуть 
врегулювати надходження в бюджет держави, а також поліпшити соціально-економічний її стан.  

Як відомо, на стан доходів Державного бюджету сучасності певним чином впливає зміна обсягів ВВП, 
військові дії на Сході України і втрата територій від анексії. Таким чином, необхідно знайти ефективні шляхи 
вдосконалення по формуванню доходів бюджету. Отже, дослідивши стан державного бюджету України 
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можна сказати, що тільки за умови активізації реального сектора економіки і створення в країні 
новоствореної вартості буде забезпечено зростання податкових надходжень до державного бюджету. 

 
Таблиця 1. Склад і структура доходів державного бюджету України за 2012-2015 роки 

Значення 
Склад, млн..грн. Структура,% 

2012 2013 2014 2015 2012 2013 2014 2015 
Податкові надходження 274715,2 262777,1 280178,3 409417,5 79,3 77,4 78,5 75,9 
Неподаткові надходження 68287,6 72853,2 68355,2 119960,3 19,7 21,5 19,1 23,7 
Доходи від операцій з капіталом 1231,4 255,4 888,1 171,4 0,3 0,1 0,2 0,0 
Цільові фонди 254,6 202,7 161,7 155,0 0,1 0,1 0,1 0,0 
Інші надходження 344711,4 337617,6 354966,2 531504,6 100 100 100 100 

 
Якщо ж розглянути розрекламований проект Держбюджету на 2017 рік, можна констатувати, що 

відповідальність за нього планують передати максимально на низ. Серед шляхів «збалансування» державного 
бюджету пропонується передати на фінансове забезпечення оплати комунальних послуг медичних установ і 
загальноосвітніх навчальних закладів, а також зміст адміністративно-технічного персоналу шкіл - на місцеві 
бюджети (понад 16,5 млрд. грн.), а також спеціалізовані медичні установи - без відповідного фінансування. 

Проект державного бюджету на 2017 рік не враховує структурні зміни в розподілі фінансових потоків 
через зміни податкового та бюджетного законодавства. Також передбачається зростання попиту на 
український експорт (на 4% щорічно), але в 2016 році (як і в 2017 році за прогнозами експертів) відбувається 
падіння світового попиту та цін на вітчизняну сировину продукцію, яка є основою експорту. Це призведе до 
посилення негативного тиску на обмінний курс гривні. 

Прогноз доходів бюджету не передбачає здійснення заходів щодо детінізації. Загальна недооцінка 
надходжень доходів зведеного бюджету перевищує 88,6 млрд. грн. (3,43% від ВВП). Фактично, урядом не 
передбачено жодного реального кроку в напрямку детінізації та деофшорізації економіки України. 

Проект Держбюджету на 2017 рік складено на законодавчій основі, що передбачає суттєві зміни в 
податковому законодавстві, Бюджетному кодексі України та соціальних законів, які спрямовані на скорочення 
соціальних зобов’язань держави перед громадянами, і перекладанням фінансового тягаря на місцеві бюджети. 

 Передбачено у 2017 році врахувати в доходах і витратах бюджету: 
1) 10,5 млрд. грн. конфіскованих коштів та коштів від реалізації конфіскованого майна, отриманих від 

корупційних злочинів (у 2016 році за станом на 1 вересня фактично отримано лише 148,7 тис. грн. при 
річному плані отримати 7,7 млрд. грн.); 

2) збільшення ставок акцизного податку: на цигарки: до 15%; на алкогольні напої +20%; єдина ставка 
на дизельне пальне: +30,5 Євро ; 

3)  індексації ставок оподаткування, визначених в абсолютних значеннях (тютюн, алкоголь, 
екологічний податок, рентна плата, ліс, вода). 

4)  заходів по збільшенню надходжень Єдиного соціального внеску, рентної плати, за транзит аміаку в 
2 рази та рентної плати за радіочастотний ресурс; 

5)  оподаткуванні послуг, що надають морські (річкові) порти. 
6)  оподаткуванні пенсій, що перевищують 10 розмірів відповідного прожиткового мінімум (10*1 247 = 

12 470 грн.) та 15% обмеження трудових пенсій для працюючих пенсіонерів; 
7) скороченні на 2017 рік державного замовлення на 50% в сфері освіти (окрім військових і медичних 

спеціальностей); 
8) об’єднанні та скороченні надання державних соціальних допомог (зокрема, допомоги на дітей 

одиноким матерям шляхом її об’єднання з тимчасовою допомогою на дітей, батьки яких ухиляються від 
сплати аліментів, та допомогою малозабезпеченим сім’ям (торкнеться щонайменше 415 тис. осіб); 

9) Бюджетне відшкодування ПДВ грошовими коштами складе не менше 96,0 млрд. грн., що на 
5 млрд. грн. або на 5,5% більше ніж в держбюджеті на 2016 рік. Також, сума бюджетного відшкодування ПДВ 
не відображається (прихована) у додатку до закону про бюджет разом із надходженнями від ПДВ із 
вироблених в Україні товарів і послуг. Цим порушується два принципи бюджетної системи України: принцип 
«повноти» і принцип «публічності та прозорості». 

Збільшення видатків на обслуговування боргу на 12,3 млрд. грн. або на 12,4% більше за показник бюджету 
2016 року – до 111,3 млрд. грн. свідчить про неефективну «реструктуризацію». Обслуговування боргу складає 
майже 15,7% всіх доходів державного бюджету на 2016 рік та перевищують на 4,1% так звану «зону комфорту – 
нижче 10%» у загальних видатках державного бюджету. Загальна сума видатків на виконання боргових 
зобов’язань (без погашення основної заборгованості – тіла кредитів) складає 122,2 млрд. грн. або 4,7% до ВВП – 
що співставно із видатками на весь «силовий» блок (армія, розвідка, СБУ, МВД та інші). 

Радикальне зменшення в 2015 році ставки Єдиного соціального внеску (ЄСВ ) до 22% призвело до 
різкого збільшення прямих видатків бюджету у 2016 році (+74%), а в 2017 році досягло рівня 161,5 млрд. грн 
(+11%) на трансферт Пенсійному фонду. Доцільно було б розглянути поетапне зниження ставки. Фактично, 
планується, що 56% видатків Пенсійного фонду здійснюється із державного бюджету (поступово 
втрачається суть і логіка існування «позабюджетного» Пенсійного фонду). 
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Проведена фінансова децентралізація кардинально не змінює ситуацію із розподілом фінансових 
ресурсів між рівнями бюджетів. Питома вага у зведеному бюджеті як власних і закріплених доходів місцевих 
бюджетів так і їх видатків у 2017 році менші за показники 2014 року. 

Крім того, на «плечі» місцевих бюджетів перекладається обов’язок оплачувати за власний рахунок 
комунальні послуги та енергоносії для медичних закладів та закладів загальноосвітньої освіти (потребуватиме 
щонайменше 16,5 млрд. грн.). Для компенсації «фінансового тягаря» планується передбачити збільшити 
додаткову дотацію обласним і районним бюджетам в обсязі 14,9 млрд. грн. (в 163 рази). При цьому бюджети 
об’єднаних громад будуть вимушені звертатися по допомогу до обласних бюджетів. 

 Відсутні цифри щодо граничних обсягів капіталізації Фонду гарантування вкладів фізичних осіб та 
комерційних банків. Передбачено збільшення соціальних стандартів: в травні на 5,2% та в грудні додатково 
на 4,6%. За заявою уряду – для компенсації очікуваної споживчої інфляції +2%. Але це не є індексацією 
(автоматичний перерахунок на рівень інфляції). 

Таке підвищення стандартів покриває не більше 47%-50% прожиткового мінімуму по методології. 
Збільшення категорійності посадових окладів медичних працівників та освітян (+2 розряди по Єдиній 

тарифній сітці) створює міжгалузеву диспропорцію в оплаті праці, наприклад із працівниками галузі 
культури, бібліотекарями і т. д. 

Слід відмітити також, що в середньому збільшення зарплатні освітян і медиків відбудеться на 30%, у 
той час як у суддів на 69-80%. 

Бюджети Пенсійного фонду України й інших соціальних фондів не будуть затверджуватися Верховною 
Радою України. 

Утвердження України як високорозвиненої, соціальної за своєю сутністю демократичної, правової 
держави, її інтегрування у світовий економічний простір потребує нових концептуальних підходів до 
напрямів та механізмів реалізації бюджетної політики. 

Бюджетна політика в Україні постійно перебуває в центрі уваги суспільства, що зумовлено як її місцем 
серед основних інструментів економічної політики, так і гострою критикою, якій вона регулярно піддається з 
боку органів влади, громадських і міжнародних організацій, засобів масової інформації. І це не дивно, 
оскільки саме в бюджетній політиці найбільш яскраво проявляються та найбільш жорстко конфліктують 
інтереси різних суспільних груп населення. 

Висновки. За своїм призначенням і змістом механізм формування доходів бюджету як такий в умовах 
ринкових відносин покликаний стимулювати розвиток і удосконалення виробництва, ефективності, 
бережливі дії підприємств, сприяти якнайшвидшому впровадженню нових технологій, реалізації задумів та 
ініціатив юридичних і фізичних осіб. Він має забезпечувати врегулювання фінансових інтересів держави, 
регіонів, підприємств і кожного громадянина, одночасно бути простим у виконанні, логічно обґрунтованим, 
ефективним, прогресивним, конкретним і стабільним, з метою гарантування виконання податкових 
зобов’язань стабільного приросту доходів бюджету і розширеного відтворення бюджетних коштів. 

Але прийнятий новий проект бюджету показує, що уряд знову планує вирішувати всі проблеми за рахунок 
громадян України. А це фактична відмова від індексації доходів населення при продовженні оподаткування 
пенсій та підвищені пенсійного віку, розпродаж за безцінь української землі і залишків державної власності, 
перекладання на місцеві бюджети утримання освітніх і медичних закладів, збільшення тиску на малий і середній 
бізнес і жодного реального кроку в напрямку детінізації та деофшоризації економіки. 
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УДК 336.4. 

ДЖЕРЕЛА ФІНАНСУВАННЯ ІННОВАЦІЙНИХ ПРОЕКТІВ І ПРОГРАМ В БЮДЖЕТНІЙ СФЕРІ 

Куліченко В.О. 
Предмет дослідження. Предметом дослідження є теоретичні та прикладні аспекти фінансового 

забезпечення інноваційних проектів і програм в бюджетній сфері. 
Мета роботи полягає у дослідженні джерел фінансування інноваційних проектів і програм, що 

реалізуються в бюджетній сфері в Україні, їх видів, переваг та недоліків, а також аналіз їх структури 
на прикладі «Проекту модернізації державних фінансів». 

Методи та методологія дослідження. Методологічну і теоретичну основу дослідження 
становлять праці зарубіжних і вітчизняних учених. У роботі застосовано низку наукових методів, у 
тому числі – методи аналізу та синтезу, узагальнення та порівняння.  

Результати роботи. У статті проведене комплексне дослідження та порівняльна 
характеристика джерел фінансування інноваційних проектів і програм в бюджетній сфері в Україні. 
Визначено переваги і недоліки зазначених видів джерел фінансування. Проведено аналіз джерел 
фінансування «Проекту модернізації державних фінансів». 

Галузь застосування результатів. Бюджетна політика. Бюджетний менеджмент. Система 
управління державними фінансами. Інноваційна політика. 

Висновки. Джерела фінансування інноваційних проектів та програм поділяють на чотири основні 
групи: бюджетні, інвестиційні, кредитні та грантові, кожне з яких мають свої переваги, і свої 
недоліки. В українській практиці, фінансування інноваційних проектів і програм найчастіше 
відбувається на умовах співфінансування (за рахунок коштів державного або місцевих бюджетів та 
кредитів міжнародних фінансових організацій, та/або отримання грантів). Однак, все ж таки, за 
сучасних умов розвитку економіки, кредитні джерела стали основним джерелом фінансування 
інноваційних проектів та програм в бюджетній сфері. Вибір та раціоналізація джерел фінансування 
мають значний вплив на успіх реалізації проектів та програм та залежить від багатьох факторів. 
А тому вибір того чи іншого джерела фінансування в залежності від життєвого циклу інноваційного 
проекту та рівня соціально-економічного розвитку держави є перспективою подальших досліджень. 

Ключові слова: джерела фінансового забезпечення, інноваційні проекти, інноваційні програми, 
система управління державними фінансами, бюджетні джерела фінансування, кредитні джерела 
фінансування, інвестиційні джерела фінансування, грантові джерела фінансування. 

ИСТОЧНИКИ ФИНАНСИРОВАНИЯ ИННОВАЦИОННЫХ ПРОЕКТОВ  
И ПРОГРАММ В БЮДЖЕТНОЙ СФЕРЕ 

Куличенко В.О. 
Предмет исследования. Предметом исследования являются теоретические и прикладные 

аспекты финансового обеспечения инновационных проектов и программ в бюджетной сфере. 
Цель работы заключается в исследовании источников финансирования инновационных проектов 

и программ, реализуемых в бюджетной сфере в Украине, их видов, преимуществ и недостатков, а 
также анализ их структуры на примере «Проекта модернизации государственных финансов». 

Методы и методология исследования. Методологическую и теоретическую основу исследования 
составляют работы зарубежных и отечественных ученых. В процессе исследования был применён ряд 
научных методов, в том числе - методы анализа и синтеза, обобщения и сравнения. 

Результаты работы. В статье проведено комплексное исследование и сравнительная 
характеристика источников финансирования инновационных проектов и программ в бюджетной сфере в 
Украине. Определены преимущества и недостатки указанных видов источников финансирования. 
Проведен анализ источников финансирования «Проекта модернизации государственных финансов». 

Область применения результатов. Бюджетная политика. Бюджетный менеджмент. Система 
управления государственными финансами. Инновационная политика. 
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